
Universität Mannheim, Lehrstuhl für Mathematik VI Blatt 6
Christian Sevenheck, Thomas Reichelt 22.03.2011

Übungsaufgaben zur Katastrophentheorie

1. (2 Punkte) Seit g(x, y, z) = zp + f(x, y) ∈ E3 mit f ∈ E2 p ∈ N. Bestimmen Sie eine Formel für
die Milnorzahl von g in Abhängigkeit von der Milnorzahl von f .

2. (4 points) Compute the Milnor number and determinacy of the following germs

(a) x3 + y3 + z3 + 3 · c · xyz ∈ E3, c ∈ R,

(b) x3 + y3 + sin(xy) ∈ E2,
(c) x3 + y3 + sin(xy)2 ∈ E2,
(d) x2 + 4xy + 4y2 + y3 ∈ E2.

3. (2 Punkte) Zeigen Sie, dass die Keime f = y4 + x2y und g = −f = −y4 − x2y in E2 nicht
rechtsäquivalent sind.

4. (4 Punkte) Geben Sie für die folgenden Keime f ∈ E2 jeweils eine Basis des Vektorraumes E2/Jf

an.

(a) f = x2 + y2

(b) f = x2 + y3

(c) f = x3 + x2y

(d) f = x4 + c · x2y2 + y4, c ∈ R (Geben Sie hier die Basis von E2/Jf in Abhängigkeit von c
an.)

Abgabe bis Dienstag, den 29. März 2011 um 1330 Uhr in A5.


